



聚焦第六届数字中国建设峰会



共赴一场数字与文化的美丽邂逅

——聚焦数字中国建设峰会数字文化分论坛

□本报记者 林蔚

榕城芳菲四月天,云上云下福满堂。

27日下午,在数字中国建设峰会数字文化分论坛上,来自政府部门、学术界、产业界的工作人员、专家学者、业界大咖齐聚一堂,在头脑风暴和各抒己见中共赴一场数字与文化的美丽邂逅。

大家立足数字文化的思考和实践,碰撞思维火花,一致认为,要从构建发展新格局、促进产业新发展、点燃融合新动能等三个维度来打造自信繁荣的数字文化。

文化赋能

不久前,中共中央、国务院印发《数字中国建设整体布局规划》,要求推进数字技术与经济、政治、文化、社会、生态文明建设“五位一体”深度融合,提出“打造自信繁荣的数字文化”。

这一规划为构建数字文化发展新格局描绘了蓝图。

近年来,随着大数据、人工智能、区块链等技术的持续发展和广泛应用,文化消费新场景竞相解锁,新业态不断催生,数字文化产业发展动力更加强劲。

新形势下,数字文化发展的新格局如何构建?

论坛上,中国数字文化集团有限公司副总经理高约娜作了关于建设中华文化数据库的发言。她表示,当前正在统筹利用文化领域已建或在建数字化工程和数据库所形成的成果,关联形成中华文化数据库。希望通过建设中华文化数据库,

推动国家文化大数据体系建设,中华文化全景呈现,中华文化数字化成果全民共享。

文化赋能社会发展是构建新格局的重要内容。文化和旅游部科技教育司副司长高平认为,推动数字文化技术创新,注重产学研用协同模式,将有助于在新格局中实现文化赋能社会发展。

新华网党委书记王宇在演讲时说道:“昨天,我去参观了福州的三坊七巷,三坊七巷是新华网打造的一个重要场景。强大的文化传播能力离不开数字技术加持。”他认为,技术加持,可以有力推动数字文化发展新格局的构建。

在探讨交流中,与会各方一致认为,要汇聚合力建设数字化基础设施和服务平台,打造线上线下融合互动、立体覆盖的文化服务供给体系,拓展数字文化发展新格局。

“云端”高地

上届峰会上的“福·元宇宙”大秀点燃福文化的创意可能,闽台两岸青年联手打造的“大话西游”网络文化IP大受欢迎,去年投洽会期间鼓浪屿实现山、海、岛联动AR秀……

在当天的论坛上,多个福建数字文化产业新发展的亮点受到与会者的高度关注。

“作为鼓浪屿AR秀的承办方,我们现在也在打造福州冶山智慧景区等项目,希望携手上下游企业一起延伸产业链,实现数字文化产业

新发展。”中国移动咪咕时空总经理廖智勇说。

中国传媒大学动画与数字艺术学院教授黄心渊认为,鼓浪屿AR秀其实不仅在展示风景,更讲述了一个动人的福建故事。这启发我们要在数字文化产业发展的过程中,用心用力用情更好地讲述中国故事。

最新数据显示,我国数字文化产业融资规模在文化产业中的占比超60%,成为我国文化产业中增长势头最为迅猛的门类之一。

文化资源上“线”入“云”,非遗项目破“屏”出“圈”,一个文化发展新高地正在“云端”被迅速构筑起来。会上,各方代表纷纷关注文化资源如何借助数字化“翅膀”,飞入寻常百姓家。

要实现产业新发展,作为文化载体的数字技术也需要不断演变。

“《周易》云,变则通,通则久。”中国广播电视网络集团有限公司董事长宋起柱这样阐述自己对数字产业实现新发展的理解,他认为,要夯实数字化基础设施,提升“云、网、端”承载能力,研发人工智能全息呈现等技术,实现数字文化产业新发展。

融合赛道

25日,福州西湖公园在玉带桥两侧设置“数字第三空间”场景,推出3D成像全息舱、未来之眼魔法眼镜、交互AI回收装置、数字藏品平台、数字虚拟人等一系列项目,让市民体验感受数字技术的魅力。这是一次数字与文化的美丽邂逅。

黄心渊认为,文化和科技的融合,会迸发出无限潜力,点燃发展新动能。

“山海就在眼前,天地如此辽阔,迷人温馨的灯火场景,安抚着人们的心灵。”作为今年豫园元宵灯会火爆出圈的“幕后推手”,上海豫园股份首席文化官陈佳在论坛上分享了自己对数字与文化如何深度融合的理解。她表示,元宵灯会的文化灵感来自于《山海经》中的奇幻美景,而数字技术则让文学美感走进现实。

完美世界控股集团总编辑伊迪介绍,在为豫园元宵灯会提供技术支持时,完美世界以山海经作为一个文化大背景,搭建虚拟场景,并且加入游戏任务,让游客被任务线引导到不同实景点位打卡,达到虚实结合的效果。

当文化与数字相遇,文化就不再抽象,而是可以被看见、被听见、被感知。

作为一家福建数字文化企业,宝宝巴士联合创始人卢学明也在当天论坛上就怎样让数字技术赋能传统文化传播进行了分享。

大家一致认为,数字和文化相融合点燃的新动能,一方面可以实现数字技术赋能线下,传承弘扬文化,另一方面可实现在虚拟平台接入不同商业功能,实现智能管理,带来更好体验。

“这是一个新赛道,期待更多伙伴来共同开拓。”伊迪说。

还有与会者从受众角度出发,提出要让更多文化资源搭上网络的快车,从历史中“走出来”、于光影中“活起来”、在大众中“热起来”。

数字素养与技能分论坛举行

本报讯(记者 张颖)27日,第六届数字中国建设峰会数字素养与技能分论坛在福州海峡国际会展中心举行。国家网信办信息办公室副主任曹淑敏,福建省委常委、组织部部长邢善萍,教育部党组成员、副部长吴岩,退役军人事务部党组成员、副部长马飞雄出席并致辞。

论坛以“数字赋能,全民共享”为主题,旨在扎实推进《提升全民数字素养与技能行动纲要》,促进沟通交流,凝聚各方共识,形成行动合力,共同推动全民数字素养与技能提升。

论坛上举行了全民数字素养与技能

培训基地授牌仪式,为13个部门共同评选出的第一批培训基地代表授牌,并启动了2023年全国数字乡村创新大赛。

国家网信办发布2022年提升全民数字素养与技能优秀案例,上线了“数字助老 点赞夕阳——社区老年人数字素养教育”和“乡村青少年数字素养加油站”两个数字素养与技能提升公益项目。

论坛还首次邀请来自北京、黑龙江、福建、江西、陕西、宁夏六地的全民数字素养与技能培训基地代表,围绕“打造全民数字素养与技能提升公益项目”开展圆桌研讨。

省领导出席第三届中国—太平洋岛国政党对话会

本报讯(记者 朱子微)26日,第三届中国—太平洋岛国政党对话会在北京举办。汤加王国副首相兼司法大臣瓦伊普卢等太平洋岛国政要及驻华使节出席会议,中联部部长刘建超出席会议并作主旨讲话,省委常委、常务副省长郭宁宁在福建分会场出席会议并发言。

郭宁宁代表福建省委省政府向第三届中国—太平洋岛国政党对话会举办表示祝贺。她说,福建是习近平新时代中国特色社会主义思想重要孕育地和实践地,习近平总书记任福建工作期间开创

了弱鸟先飞、滴水穿石等一系列关于摆脱贫困的重要理念和重大实践,对推进乡村振兴和促进发展中国家减贫事业发展具有重要意义。当前,福建正按照中共二十大和国家总体部署,充分发挥21世纪海上丝绸之路核心区辐射带动作用,大力深化改革,持续扩大高水平对外开放,奋力谱写中国式现代化福建篇章。福建愿同太平洋岛国共享发展经验,推进菌草技术等国际合作,扩展经贸往来,深化人文交流,增进友好情谊,携手共创美好明天。

数字经济分论坛举行

本报讯(记者 林侃)27日,第六届数字中国建设峰会的核心分论坛之一,由国家发展改革委、国家互联网信息办公室主办的数字经济分论坛在福州举行。省委常委、常务副省长郭宁宁出席会议并致辞。

论坛以“创新驱动、数字赋能,助力中国式现代化建设”为主题,来自福建省福州市、四川省成都市、河北省雄安新区、重庆市璧山区、广东省广州市、浙江省杭州市等六个国家数字经济创新发展试验区的代表城市负责人介绍了

试验区建设中形成的典型做法和务实举措。同时,论坛上还进行了数字化转型伙伴行动合作对接成果展示,发布了权威报告——《算力发展及其应用研究报告——“东数西算”背景下的分析》。

在论坛的数字化转型伙伴行动对话交流环节,来自中国联通、紫光集团、阿里集团、百度、360集团、华为、中兴通讯、浙江吉利集团等企业的相关负责人围绕强化数字化转型基础支撑、探索数字化转型未来方向等话题展开对话座谈。

第六届数字中国建设峰会最佳成果颁奖仪式举行

本报讯(记者 李珂)27日,第六届数字中国建设峰会最佳成果颁奖仪式在福州海峡国际会展中心举办。省委常委、常务副省长郭宁宁出席并颁奖。

本届最佳成果遴选活动,充分展示了一大批数字化技术新成果、数字化实践新案例,彰显数字化领域建设者及贡献者的风采,为数字中国建设的最新成果搭建了全方位的推广平台。本次活动,组委会特别邀请由院士领衔的清华大学、北京理工大学等相关专业领域的20余位专家,从166家单位选送的549项成果中,经过三轮严格遴选,最终产生三大奖项,其中,“昇思MindSpore全场景开源AI融合框架”等成果入选“十大硬核科

技”,“数字战场实战指控平台”等成果入选“十佳解决方案”,“腾讯银发AI助听解决方案”等成果入选“十佳数字普惠案例”。获奖成果在展览现场统一标识。“十大硬核科技”奖项,重点遴选技术领先、创新性强,推动“卡脖子”核心技术、关键技术创新应用的项目。“十佳解决方案”奖项,重点遴选适用性强、推广性强,能够推动生产方式、生活方式和治理方式发生变革的数字化解决方案。“十佳数字普惠案例”奖项,重点遴选实效性强、惠民程度高,推动数字化技术成果在人民生活实践中应用实践,尤其是促进社会弱势群体融入数字生活的项目案例。

数字文化分论坛举行

本报讯(记者 林蔚)27日,第六届数字中国建设峰会数字文化分论坛在福州海峡国际会展中心举行。国家网信办副主任曹淑敏,文化和旅游部党组成员、副部长卢映川,福建省委常委、统战部副部长王永礼出席并致辞。

论坛以“自信繁荣:数字文化赋能社会发展”为主题,由国家网信办、文化和旅游部主办,国家网信办网络传播局、文化和旅游部科技教育司、福建省网信办、新华网、中国数字文化集团、中国广电集团联合承办。

来自政府部门、产业界、学界、新闻

界等领域的嘉宾共聚论坛,宣传数字文化创新发展新理念,展现数字文化建设新成果,促进提升数字文化融合创新能力,推动数字文化产业高质量发展,为打造自信繁荣的数字文化、全面赋能经济社会发展贡献智慧和力量。与会嘉宾聚焦构建数字文化发展新格局、促进数字文化产业新发展、激发数字文化领域新动能等议题进行发言交流,共商数字文化高质量发展之计,共谱数字文化建设新篇章。

论坛还举办了以“‘数字+文化’焕发融合新活力”为主题的圆桌对话。

数字治理论坛举行

本报讯(记者 林智岚)27日,第六届数字中国建设峰会数字治理论坛在福州举行。中央网信办副主任、国家网信办副主任曹淑敏,福建省委常委、政法委书记黄海昆出席论坛并致辞。

本次论坛由国家互联网信息办公室、国家市场监督管理总局联合主办,上海宽娱数码科技有限公司承办。

作为峰会上首次亮相的论坛,数字治理论坛以“深化数字治理 优化网络环境”为主题,旨在凝聚共识,加快运用数字化手段提升数字治理能力,营造良好网络环境,深入推进数字中国建设。

当前,数字技术迅猛发展、大规模应用,在赋能经济发展的同时,对治理能力提出更高要求。论坛上,来自国内知名高校、研究机构和网信企业的代表围绕“数字治理促进企业发展”“平台企业助推社会创业”“创新赋能网络安全治理”等议题作主旨演讲,并就“优化营商环境的难点和应对”开展圆桌对话。深入探讨整治网络顽疾,用好数字技术,不断提升数字治理水平与能力,完善法律法规,严厉打击各类侵害企业合法权益的行为。

论坛启动了“清朗·优化营商环境 保护企业合法权益”专项行动。



27日,第六届数字中国建设成果展览会上,市民通过数字应用场景观看全景故宫。

本报记者 林熙摄

■ 感言

原来数字也浪漫

□黄云峰

戴上VR眼镜,立刻“穿越”到了福建古厝的厅堂里;扫一下小程序,千里之外的景色跃然掌上,解说声声入耳;点开电子屏幕,深藏博物馆里的国宝级名画纤毫毕现……漫步在数字峰会的展馆中,一个深刻的感受是:数字也浪漫。

数字技术常常会在第一时间大量应用到生产、管理等领域,因此很容易让人产生刻板无趣的错觉。其实,数字技术在文化领域同样也能

碰撞出灿烂的火花。比如,早在上世纪80年代,敦煌研究院就提出“数字敦煌”构想,经过多年努力,深藏石窟的艺术瑰宝不仅得到了完美的保护,还可以让人们足不出户就领略到它们独特的魅力。

文化是推动社会发展最强大最持久的力量。今年年初,中共中央、国务院印发《数字中国建设整体布局规划》,要求推进数字技术与经济、政治、文化、社会、生态文明建设

“五位一体”深度融合,提出“打造自信繁荣的数字文化”,可谓吹响了加快推动数字文化建设的号角。

令人振奋的是,近年来,随着数字技术越来越深度地融入文化领域,数字文化也越来越受关注。在本届数字峰会的展馆中,一座“江山入画——中华文明中的国家测绘轨迹”数据中台吸引了众人瞩目。这一集合数字孪生、虚实共生的技术,将中国古代山水画与遥感测绘前沿

科技深度融合,让碎片化的文明记忆在空天数据中重生,在不断拓展的运用场景下,展示了浩大壮观、纵贯历史、横跨江海的文明科技数字资源,不仅再现中华文明的盛大与繁荣,也让我们身临其境感受到了数字文化的魅力。这些令人印象深刻的技术成果,正是我们发力建设数字文化的具体体现。

文化兴则国运兴,文化强则民族强。数字技术持续进步,为传承优秀传统文化、创造健康现代文化提供了更多新手段、新模式,为加快建设数字文化创造了新的机遇。期待全社会再接再厉,顺应数字产业化和产业数字化发展趋势,加快促进数字技术和文化深度融合,不断打造更多富有生命力的数字文化作品,推动数字文化建设再上新台阶。

(上接第一版)我们将全力为央企及各类企业在闽发展创造最优环境,提供最好保障。

赵世堂说,福建是生态美好的山水之地、改革开放的前沿之地、通达世界的便捷之地、经济发展的先进之地,希

望中央企业立足福建所需、发挥央企所长,进一步深化与福建的战略合作,产业合作、科技合作、改革合作,更好推动福建高质量发展。国务院国资委将深入贯彻落实党中央决策部署,完善国资央企与福建对接机制,鼓励支持中央企业

与福建开展全方位合作,共同推动国家战略深入实施、走深走实。

中国石化董事长马永生、中国电信董事长柯瑞文、中国联通董事长刘烈宏、中国电子董事长曾毅、中国南方电网总经理王宏志、中国通用技术总经理陆益

民等26家央企负责人参加会议,大家表示,将深化与福建合作,扩大在闽投资,为福建高质量发展作出更大贡献。

据悉,我省此次与央企对接项目共49项,总投资1018亿元,其中签约项目共38项,总投资787亿元。